



2024年11月

星期三

农历甲辰年十月初六

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

6

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7117期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 你搬掉砖块杂物 他重做天井台阶 执行干警用“六尺巷”故事疏通邻里路

见习记者 张晓琼  
台州政法融媒体中心 赵梦琴  
通讯员 张露也 赵城伟

本报讯 “一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。”一首源自六尺巷的“让墙诗”,传颂数百年。六尺巷长不过百米,但其中蕴藏的“以礼为先、以让为贤、以和为贵”理念却历久弥新,成为今人提升社会治理效能的文化源泉。近日,在仙居县人民法院执行干警徐梓展的见证下,堆积在当地一条小巷里9年之久的砖块被一块块移开,做了多年“仇家邻居”的潘某、泮某两人的恩怨也随之消散。

这起邻里纠纷还要从2016年说起,那时,潘某在自家房屋南面的天井修建车库,正对着邻居泮某的房屋,并将砖块等物件堆

积在了与泮家相邻的小路上,导致这条乡间小路最窄处只有40厘米。泮某前去潘某家交涉,先是口角,接着对骂,矛盾升级。于是,本该随着车库完工被清理掉的砖块,就这么长期带留下来,一堵就堵了9年。

2023年,忍无可忍的泮某将潘某诉至仙居法院,法院判令潘某搬离上述砖块等杂物,排除对邻居泮某生产、生活、通行、排水相邻权的妨害,但潘某一直未履行搬离义务。2024年,泮某申请强制执行。

根据判决文书及泮某的申请,执行干警只需要强制搬离潘某堆放在道路上的砖块等杂物。但执行干警徐梓展走访后发现,当事双方的矛盾不仅仅因为道路的问题,更有多年积累下来的邻里恩怨,两户人家抬头不见低头见,如果怨气不消,之后极可能再起纠纷。简单的执行手段虽然符合

法律效果,但却难以达到良好的社会效果,如何打开当事双方的心结,既能使案件执行完毕,又能恢复双方和谐的邻里关系,才是本案执行的重点和难点。

近日,执行干警联系了该村村书记、村民等了解情况,判断泮某和潘某之间是存在调解空间的。徐梓展立马组织调解,并邀请村书记共同参与调解。调解过程中,徐梓展一方面释明了法律依据及法律程序,另一方面给双方讲了“六尺巷”的故事以及本地历史名人应大猷的故事。原来,明朝时期,该镇的应大猷官至刑部尚书,在他73岁时,应家建房,与邻里滋生事端,应大猷主动退让三尺,因此感动对方,化干戈为玉帛。

“400多年前,应大猷退让三尺换邻里和谐,我们脚下这片土地上,自古以来就有相互礼让的传统美德,我们后人也应该弘

扬这一美德。让一让,对大家都好。”在执行干警的真诚劝解下,潘某向泮某道歉,并表示会尽快搬掉砖块,也终于说出了他的顾虑,他认为泮家房屋前的天井过高,也影响了自己的通行。泮某对此也表示认可,双方达成共识,“你搬掉砖块杂物,我重做天井台阶”。

隔天,执行干警和村干部一起帮潘某搬掉杂物,而泮某也开始在天井安装台阶,皆大欢喜。

砖块虽小,心墙却高。执行干警将“六尺巷”和应大猷的“礼让”精神融入调解中、传递给当事人,让情理与法理、法治与德治交相融合,拆掉了当事人的心墙,让司法温度直抵民心。事后,潘某、泮某先是握手言和,接着紧握住徐梓展的手,连声道谢,“多亏了你们,要不然,我们可能这辈子都和好了。”

## 第七届进博会开幕 “灵动浙江”带来盛宴

11月5日,国家会展中心(上海),第七届中国国际进口博览会开幕首日,“灵动浙江”展区为参展宾客带来一场视觉与文化的双重盛宴。据悉,浙江已连续六年在进博会上设置人文交流展区,今年是首次以浙江历史经典产业为主线,通过“时光织梦”“工开物”“味美浙江”“好戏连台”等四大板块,展示浙江的黄酒、中药、丝绸、文房、石雕、青瓷、宝剑、茶叶等63个历史经典产业及老字号和非遗项目。

倪雁强 姚颖康 摄



## “一口气看完全集”“盘点剧中高光时刻” 二创这样的短视频,小心侵权

本报首席记者 许梅 通讯员 曾王蓉 方琦

本报讯 “一口气带你看完全集,注意看,这个女孩叫小美……”“盘点XX在剧中的高光时刻……”

常刷短视频软件的用户,可能对这样的开场白并不陌生。如今,“影视剪辑类短视频”已成为短视频平台上常见的题材,将热播的影视作品通过影视剪辑手的二次创作,比如对原影视作品进行再加工,通过混剪和加以解说、评论等形式,让观众可以在短短几分钟里了解到全部剧情,或者人物设定以及剧情走向等。然而,这样对影视作品的二次创作,其实存在着很大的侵权风险。近日,衢州市衢江区人民法院就审结了这样一起影视作品剪辑侵害作品信息网络传播权纠纷案件。

某科技有限公司拥有某影视作品的著作权。该公司向衢江法院起诉称,被告缪某在未经合法授权,亦未向原告支付任何费用的情况下,自行剪辑原告享有著作权的影视作品,共计906条,并擅自将这些二次创造的视频,通过其注册的自媒体账号,持续不间断地搬运至某短视频平台传播,导致相关用户只看侵权视频便可获知涉案剧集的全部内容,造成了原告公司用户的大量流失,籍此缪某也获取到了大量关注与点赞。

衢江法院认为,被告对涉案作品进行切条、剪辑等处

理的行为,本质上仍是对原片的压缩和复现,属于侵害作品信息网络传播权的行为。经法庭释明,被告意识到自己的行为侵犯了原告的合法权益,表示会立即停止侵权并自愿对原告进行赔偿。

后经法庭组织调解,双方达成调解协议:被告自愿删除其在自己短视频账号发布的侵权视频,不再发布相关侵权视频,停止使用原告享有著作权的作品,并支付原告经济损失及合理支出5万元整。

### 法官提醒:

部分短视频博主在二创剪辑时,应向权利人支付版权费用,取得著作权人授权后合法使用。未经授权不得对相关影视作品实施剪辑、切条、搬运、传播等侵权行为。

我国著作权法第二十四条列举了“合理使用”的12种具体情形,依照该规定在合理限度内引用已发表影视作品的片段,且短视频不足以达到替代原影视作品的程度时,可以不经著作权人许可,不向其支付报酬,但应当指明作者姓名、作品名称,并且不得侵犯著作权人依法享有的其他权利。与此同时,作为短视频的创作者,应当注重提升作品的原创性,通过短视频这一表达形式传递自己的独特感受和独到观点,在尊重原作的基础上对其中的内容、拍摄手法、主旨思想等进行点评,助推文化产业多元繁荣发展。

## 抓源促治 强基固本 ·杭州政法记者走基层·

今年是新中国成立75周年,平安浙江、平安杭州建设20周年。杭州不忘初心、砥砺奋进,深化新时代“枫桥经验”新实践,立足抓源促治、强基固本,一体推进警源、访源、诉源“三源”共治,在依法化解矛盾纠纷、破解基层治理难题、提升防范化解风险能力水平等方面涌现出了一系列好经验、好做法,为基层治理、政法工作现代化注入了强劲动力。

即日起,杭州市委政法委联合本报开展“抓源促治·强基固本——杭州政法记者走基层”全媒体报道活动,深入基层一线,捕捉温暖故事,记录生动实践,并邀请各地区政法委书记分享他们对于基层治理的深刻见解。敬请关注!

## “源头促治”怎么做? 在杭州拱墅,一键按下解忧“铃”

杭州拱墅区委副书记、社会工作部部长、政法委书记王翔:

做优基层源头治理  
绘就拱墅善治良景

|2版|